





Sta je Kulonov zakon?

Zakon koji govori o elektrostatickim silama
izmedu taCkastih naelektrisanja.



Sta je tackasto naelektrisanje?

To je naelektrisanje koje ima odredenu koliCinu
elektricnog opterecenja i nema dimenzije. U
praksi se za taCkasta naelektrisanja smatraju
pozitivno i negativno naelektrisane cestice i
sva naelektrisana tela Cije su dimenzije
zanemarljive u odnosu na rastojanje izmedu
njih.



Kako glasi Kulonov zakon?
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Intenzitet sile kojom naelektrisanje Q, deluje
na naelektrisanje Q, direktno je srazmeran
proizvodu ta dva tackasta naelektrisanja, a
obrnuto srazmeran kvadratu rastojanja izmedu
njih.



U i1zrazu za Kulonov zakon konstanta
srazmernosti je
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g, Je dielektricna konstanta vakuuma i
vazduha i iznosi
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Sila je vektorska veli¢ina sto znaci da je
odredena intenzitetom, pravcem i smerom.

Intenzitet sile je odreden brojnim vrednostima.

Pravac Kulonove sile definisan je jedinicnim
vektorom 7/,

Smer Kulonove sile definisan je jedini¢cnim
vektorom /;;, i algebarskim intenzitetom sile.



Sta je jedini¢ni vektor 1, ?
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Jedini¢ni vektor /,,, iz Kulonovog zakona
je vektor koji ima:

- intenzitet = 1
- pravac linije koja spaja Q, i Q,
- smer od Q, ka Q,



Primer 1:

|

AkojeQ,>0 i Q,>0,ondajesila F, odbojna.

Znaci: Q, deluje na Q, i gura ga od sebe
(napadna tacka sile je u tacki u kojoj se nalazi Q,).



Primer 2:

—

Ako je Q>0 i Q,<0, onda je sila £, privla¢na.

Znaci: Q, deluje na Q, i privlaci ga ka sebi.
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Jedini¢ni vektor Foo1 = — 11
sto znaci da mu je intenzitet jednak 1

pravac je isti kao pravac jedinicnog vektora /7012

—

a smer je od Q, ka Q, (suprotan od smera /;;, ).
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Zato jeisila F,,

kojom Q, deluje na Q, suprotnog smera od sile
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Primer 3:
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Ako je Q,>0 i Q,>0ondajesila £, odbojna.

|

Znaci: Q, deluje na Q, i gura ga od sebe
(napadna tacka sile je u Q,).



Primer 4:
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Ako je Q>0 i Q,<0ondajesila F, privlacna.

Znaci: Q, deluje na Q, i privlaci ga ka sebi.



Koja je jedinica za silu?

Njutn [N].



Koja je jedinica za kolicinu naelektrisanja?

Kulon [C].



ZADACI:

1.1 Dva tackasta tela naelektrisanja Q, i Q, nalaze
se u vazduhu na rastojanju r,, = 0.2 m. Odrediti
vektor Kulonove sile kojim telo naelektrisanja Q,
deluje na telo naelektrisanja Q,, ako je:

a)Q, = 410" C i Q,=6-10""1C
b)Q,=-410"C i Q,=-6-10""1C
c)Q, = 410" C i Q,=-6-10""1C



1.2 Dve kuglice polupre€nika a =2 mm
naelektrisane su istim koliCinama naelektrisanja Q.
Intenzitet sile koja deluje izmedu njih je 9-10-7 N.
Kuglice su na rastojaju r = 2 dm. Odrediti koliCinu
naelekrisanja Q kojom su naelektrisane kuglice.



1.3 Tri taCkasta naelektrisanja, Q, =1 pC,
Q, =2 pCiQ; =3 pC, nalaze se u vazduhu na
istom pravcu, pri €emu se naelektrisanje Q, nalazi
izmedu naelektrisanja Q, i Q; . Rastojanje izmedu
naelektrisanja Q, i Q, je r,, = 2 cm, a rastojanje
izmedu naelektrisanja Q, i Q; je r;; =3 cm.

a) Odrediti elektrostatiCku silu (njen pravac, smer
i intenzitet) koja deluje na naelektrisanje Q,.

b) Odrediti elektrostaticku silu (njen pravac, smer
i intenzitet) koja deluje na naelektrisanje Q.



1.4 Tri tackasta tela naelektrisanja Q, = 8x10-11 C,
nepoznatog naelektrisanja Q, i Q;=2x10-11C,
zauzimaju u vazduhu polozaj kako je prikazano na
slici. Rastojanje izmedu tacaka oznacenih sa 113
je ri; = 5 cm. Odrediti polozaj i naelektrisanje Q,
tako da se sva tela, pod dejstvom Kulonovih sila,
nalaze u mirovanju.
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Sta je elektrostati¢ko polje?

FiziCko stanje u okolini naelektrisanih tela koje
se manifestuje silom koja deluje na probno
opterecenje u mirovanju, uneto u polje, naziva se
elektrostaticko polje ukoliko ta naelektrisana tela
miruju. Ukoliko se naelektrisana tela krecCu, to
polje se naziva elektricno. Priroda ovih polja je
ista.



Sta je vektor jaéine elektrostati¢kog polja?

Vektorska veliCina koja kvantitativno
odreduje elektricno polje. Ima isti pravac i
smer kao elektrostaticka sila:
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Sta je probno optereéenje Qp?

To je tackasto naelektrisanje koje koristimo u
eksperimentima, a tako je osmisljeno da ne
utice na rezultate eksperimenta. Znaci: uvek je
pozitivno i barem dva reda velic¢ine (barem 100
puta) manjeg naelektrisanja od ostalih
naelektrisanja u okolini.



Sta je x komponenta vektora polja, a $tajey
komponenta vektora polja?

To su projekcije vektora polja na x 1y ose
koordinatnog sistema u ravni.
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gdesu: / -jediniéni vektor x-ose (on definiSe
pravac i smer x-ose)

—

J -Jedini¢ni vektor y-ose (on definise
pravac i smer y-ose)

‘L—Z‘ - intenzitet vektora £

- intenzitet projekcije vektora E
na x -osu

E,
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- intenzitet projekcije vektora £
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Kakvo je polje u okolini tackastog
naelektrisanja?

Radijalno | opada sa kvadratom
rastojanja u svim pravcima.




linije elektrostatiCkog polja uvek su
usmerene od pozitivhog naelektrisanja



linije elektrostatiCkog polja uvek su usmerene ka
negativhom naelektrisanju



Sta su to linije elektrostati¢kog polja?

Linije na koje je vektor elektrostatickog polja
tangentan u svakoj tacki.



Koliko je elektrostaticko polje u tacki A u okolini
nekoliko tackastih naelektrisanja?

Elektrostaticko polje u tacki A jednako je
vektorskom zbiru elektrostatickih polja koja stvaraju
pojedina naelektrisanja u tacki A (princip
superpozicije). Na primer: u tacki A u okolini tri
tackasta naelektrisanja elektrostaticko polje je:
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E,=E, +E, +E,



Koja je jedinica za jacinu elektrostatickog polja?



ZADACI:

2.1 a) Odrediti vektor jaCine elektrostatickog polja
na rastojanju r = 0.2 m od taCkastog naelektrisanja
Q1 = 4-10-11 C.

b) Ako se u tacku na rastojanjur=0.2 m od
tackastog naelektrisanja Q, postavi tackasto
naelektrisanje Q, = 6-10-'1 C odrediti silu (njen
intenzitet, pravac i smer) koja deluje na
naelektrisanje Q,?

c) Odrediti silu koja bi delovala na tackasto
naelektrisanje Q; = - 6:10-1" C postavljeno u istu
tacku.

d) Uraditi isti zadatak pod a), b) i ¢) ako je
Q1 = -4-10-11C.



2.2 Koliki je intenzitet sile koja deluje na tackasto

naelektrisanje Q = 10 pC koje se nalazi u tacki u

N
kojoj je jacina elektrostatickog polja E =3 c ?



2.3 Dva ta€kasta naelektrisanja Q, =1 pC i
Q; = 3 pC nalaze se na rastojanjur,; =5 cmu
vazduhu.

a) Odrediti vektor jacine elektrostatickog polja u

tacki A koja se nalazi na pravoj izmedu ova dva

naelektrisanja, a udaljena je od naelektrisanja Q,

zar,, =2cm.
b) Odrediti silu (njen pravac, smer i intenzitet) koja
deluje na naelektrisanje Q, = 2 pC koje je
postavljeno u tacku A.



2.4 Polozaj dva tackasta tela naelektrisanja Q, = -
4x1011 C i Q, = - 6x10-"" C, koja se nalaze u
vazduhu, odreden je tackama P, (-1 cm, 0)1 P, (2
cm, 0 ). Kada se tela dodirnu, a zatim vrate u
prvobitne polozaje, vektor jadine elektricnog polja
u tacki P (0, 1. cm) ima samo komponentu u
pravcuy ose ( E = Eyj ). Odrediti naelektrisanja

tela posle dodira.






Sta je elektrostaticki potencijal neke tacke?

Kolicnik elektrostatiCke potencijalne energije
probnog naelektrisanja u toj tacki i njegove kolicine
naelektrisanja




Kako se izracunava u opstem slucaju?

Kao linijski integral vektora elektrostatickog
polja duz bilo koje putanje, raCunato od tacke
Ciji potencijal trazimo pa do referentne tacke.
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Sta je referentna tacka?

To je tacka u odnosu na koju se elektrostaticki
potencijal odreduje. Ona se moze proizvoljno
izabrati, ali se najcesce za referentnu tacku uzima
tacka u beskonacnosti.

Cesto se ta tacka zove i tacka nultog potencijala.

A zasto?

Zato sto je elektrostaticki potencijal
referentne tacke 0V.



Kako se izracunava elektrostaticki potencijal neke
tacke A na rastojanju ra tackastog
naelektrisanja Q?

V, = 1 Q
Are, I,



Koja je jedinica za elektrostaticki potencijal?

Volt [V].



Sta je razlika elektrostati¢kih potencijala?

Napon.



Zasto je uopste uvedena razlika potencijala kao
potpuno nova fizicka veli¢ina?

Zato sto elektrostaticki potencijal zavisi od izbora
referentne tacke, a napon ne.
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Koja je jedinica za napon?

Volt [V].



UAB = - UBA

Zasto?



Na primer: ako je napon U, =10V

onda je napon U,, =-10V

Ako je napon Uy = —90V

onda je napon Uy =50V



Sta je ekvipotencijalna povrsina?

Povrsina Cije su sve tacke na istom potencijalu.

Primer: C
V, = 1 © I/
Argy 1
1 0
V., = L = V, =V, =V
° Arey 1 A ° © A
1 0 B
V. = :
Arey T |

Posto su sve taCke ove sfere na istom rastojanju od
naelektrisanja Q, onda je i njihov elektrostaticki
potencijal isti. Zato ova sfera predstavlja
ekvipotencijalnu povrsinu.



ZADACI:

3.1 Odrediti potencijal tacke koja se nalazi na
rastojanju r, = 0,2 m od tackastog naelektrisanja
Q, =4-10-"1 C u odnosu na referentnu tacku u
beskonacnosti.



3.2 Odrediti potencijal tacke koja se nalazi na
rastojanju r, = 0.4 m od tackastog naelektrisanja
Q, =-6-10-"" C u odnosu na referentnu tac¢ku u
beskonacnosti.



3.3 Odrediti potencijal tacke koja se nalazi na
rastojanju r, = 0.2 m od tackastog naelektrisanja
Q, =4-10-11 C i na rastojanjur, = 0.4 m od
tackastog naelektrisanja Q, = - 61011 C u
odnosu na referentnu tacku u beskonacnosti.



3.4 Odrediti napon izmedu tacke koja se nalazi
na rastojanju r, = 0.1 m od tackastog

naelektrisanja Q = 3 nC i tacke koja se nalazi na
rastojanjur, = 0.2 m.



3.5 Dva mala naelektrisana tela naelektrisanja
Q,=4pCiQ,=2pC, nalaze se u vazduhu na
rastojanju r = 30 cm, kao na slici.

a) Odrediti vektor jacine elektrostatickog polja u
tacki A koja se nalazi na pravoj izmedu ova dva
naelektrisanja, a udaljena je od naelektrisanja Q, za
r, =20 cm.

b) Odrediti vektor jacine elektrostatickog polja u
tacki B koja se nalazi na pravoj koju odreduju ova
dva naelektrisanja, sa strane naelektrisanja Q,, a
udaljena je od njega zar, = 10cm.

c) Odrediti potencijale tacaka A i B.



d) Odrediti napon U,g. Koliki je napon Ug,?

e) Odrediti silu (njen pravac, smer i intenzitet)
koja bi delovala na naelektrisanje Qp, =1 pC kada
bi se postavilo u tacku A.

f) Odrediti silu (njen pravac, smer i intenzitet) koja
bi delovala na naelektrisanje Qpg = -1 pC kada bi
se postavilo u tacku B.




3.6 Uraditi prethodni zadatak za vrednosti
naelektrisanja Q, =-4 pC i Q, =2 pC.



3.7 Ako je napon izmedu tacaka Ai B, U,g =10V,
a napon izmedu tacaka B i C, Ug. =3V, koliki je
napon U,:?






Kako glasi Gausov zakon?

Izlazni fluks vektora jaCine elektrostatickog polja
kroz bilo koju zamisljenu zatvorenu povrsinu
jednak je kolicniku ukupnog slobodnog
naelektrisanja obuhvacenog tom povrsinom i
dielektriche konstante vakuuma ¢g:
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Sta se izracunava Gausovim zakonom?

Vektor elektrostatickog polja



U kojoj sredini vazi Gausov zakon?

U vakuumu. Priblizno vazi i u vazduhu.



A u drugim dielektricnim sredinama?

U drugim dielektricnim sredinama vazi
uopsteni Gausov zakon.



Pa u cemu je razlika? Zasto dva zakona?

Uopsteni Gausov zakon vazi za sve dielektricne
sredine pa i za vazduh i vakuum. On ukljucuje i
polarizaciju dielektrika.



Kako glasi?

Izlazni fluks vektora _
(dielektri¢cnog pomeraja) [
kroz bilo koju zatvorenu zamisljenu povrsinu
jednak je ukupnom slobodnom naelektrisanju
obuhvaé¢enom tom povrsinom.

elektricne Indukcije
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Koja su naelektrisanja slobodna?

Na primer: elektroni u provodniku.



Da li to znacCi da postoje i vezana
naelektrisanja?

Da. To su ona naelektrisanja koja se
izdvajaju uz samu ivicu dielektrika unetog
u polje. Vezana naelektrisanja su
posledica polarizacije dielektrika.



Sta je polarizacija dielektrika?

Pojava pri kojoj dolazi do razdvajanja centara
pozitivnih i negativnih naelektrisanja u atomu
dielektrika. Od neutralnih atoma stvaraju se
elektricni dipoli i orijentiSu se u smeru polja u koje
smo uneli dielektrik, kao sto je prikazano na slici.
Spolja gledano pozitivni i negativni krajevi susednih
dipola u dielektriku se ponistavaju. Ostaju
neponistena samo vezana naelektrisanja u sloju
dielektrika neposredno uz povrsinu. Negativna su u
onom sloju koji je najblizi pozitivnom izvoru polja, a
pozitivha naelektrisanja su na suprotnom kraju
dielektrika (koji je najblizi negativhom izvoru
elektrostatickog polja).






Sta je vektor elektriéne indukcije?

Vektorska veliCina koja objedinjuje vektor polja i
polarizaciju dielektrika unetog u polje.



U linearnim homogenim dielektricima vektor

elektricne indukcije D

linearno zavisi od vektora jacine polja £

a linearnost je izrazena preko apsolutne
dielektricne konstante ¢ .

—

D=¢-E



gde je: ¢ apsolutna dielektricha konstanta,
g, dielektricna konstanta vakuuma i
vazduha,

¢, relativna dielektricna konstanta.



Koje su jedinice za ove tri dielektriche
konstante?

Jedinica za dielektrichu konstantu vakuuma
€ Je:

ili —
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Relativna dielektricha konstanta €, je neimenovan
broj. Znac¢i nema jedinicu.

Samim tim se iz formule vidi da je jedinica za
apsolutnu dielektricnu konstantu ¢ ista kao za g,
dakle
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ZADACI:

4.1 Odrediti vektor jacine elektrichog polja u
okolini beskonacne tanke ravhomerno
naelektrisane ploce u vazduhu.






Sta su provodnici?

Vrsta materijala u kojima | na sobnoj temperaturi
postoji veliki broj slobodnih nosilaca
naelektrisanja



Postoje provodnici prve i druge vrste.

Provodnici prve vrste su metali, a nosioci
naelektrisanja u njima su elektroni.

Provodnici druge vrste su elektroliti.

Elektroliti su rastvori kiselina, baza i1 soli. Nosioci
naelektrisanja u njima su joni (pozitivni i negativni).



Sta se deSava kada se metalna Sipka unese u
elektrostaticko polje?

U provodniku dolazi do razdvajanja pozitivhog |
negativhog naelektrisanja uz samu povrsinu
provodnika (negativna naelektrisanja se izdvajaju
prema pozitivhom izvoru elektrostatickog polja). Ova
pojava zove se elektrostaticka indukcija.
Stvara se unutrasnje polje izmedu tih naelektrisanja.
To polje se ponistava sa spoljasnjim poljem tako da
u provodniku nema elektrostatickog polja.

Linije elektrostatickog polja menjaju pravac tako da
ulaze u provodnik 1 izlaze i1z njega pod pravim
uglom.
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elektrostaticko polje elektrostaticko polje
pre unosenja nakon unosenja

metalne plocCe metalne ploCe



Sta je Faradejev kavez?

Metalni kavez zatvoren sa svih strana u kome kada
ga unesemo u spoljasnje elektricno polje nema
polja. To je posledica ¢injenice da se u provodniku
koji unesemo u spoljasnje elektrostaticko polje
unutrasnje elektrostaticko polje ponistava.

Faradejev kavez sluzi za zastitu ljudi i opreme od
uticaja elektricnog polja (groma i slicno). Automobil

je primer Faradejevog kaveza. =
—> —>
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—> —>
%
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Sta je kondenzator?

Kondenzator je sistem od dve provodne
elektrode izmedu kojih je ubacen dielektrik.



Kondenzatori se razlikuju:

- po obliku
- po vrsti dielektrika izmedu elektroda
- po vrsti metala od kog su napravljene elektrode.



Koja je najvaznija karakteristika kondenzatora?

Kapacitivnost



Od cega zavisi kapacitivhost?

Od oblika, dimenzija kondenzatora i vrste
dielektrika u njemu.



Kada se elektrode kondenzatora prikljuée na
razliku elektrostatickog potencijala do€i ¢e do
procesa njihovog naelektrisavanja.

Ona elektroda koja je prikljucena na Vvisi
elektrostaticki potencijal naelektrisace se
pozitivnho, a ona druga koja je prikljucena na nizi
potencijal, naelektrisace se negativno.

Taj prelazni proces naelektrisavanja kondenzatora
trajace sve dok se elektrode ne naelektrisu tolikom
kolicinom naelektrisanja da je zadovoljena relacija:

Ova relacija vazi uvek i za sve tipove kondenzatora.



V, >V,
Q, >0
Q, <0



Naelektrisanja na elektrodama kondenzatora su
uvek jednakog intenziteta, a suprotnog znaka.

Q1 — _Qz

nezavisno od oblika kondenzatora.



Kada se kondenzator naelektrise i odvoji od izvora
napajanja na njegovim elektrodama ostaje
konstantan napon.

Mi prouc¢avamo samo plocast kondenzator. U njemu
je elektrostatiCcko polje homogeno sto znacCi da je
vrednost polja ista u svakoj tacki. Linije takvog
polja su paralelne.



VAZDUSNI PLOCAST KONDENZATOR

A/S < -9
1 ¢ © 2 1 [ E | 2
— ((1‘) — EO >
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PLIN
Elektrostaticko polje u kondenzatoru je: £, = QS
€0

Napon na krajevima kondenzatora je:




Kapacitivhost kondenzatora je:

gde je: S povrsina elektrode
d rastojanje izmedu elektroda
g, dielektricha konstanta vakuuma



PLOCAST KONDENZATOR SA DIELEKTRIKOM

S O _Q
10 © 2 1 | 2
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Elektrostaticko polje u kondenzatoru je:

Q@
8 g4+




Napon na krajevima kondenzatora je:

U=F . -d-= Q d =

Kapacitivhost kondenzatora je:

c=%

Q &S5 54695

U d

d



gdeje: S povrsina elektrode
d rastojanje izmedu elektroda
£ apsolutna dielektricha konstanta
g, relativna dielektricha konstanta



Kapacitivhost kondenzatora moze se povecati ako
se:

- poveca povrsSina elektroda
- smanji rastojanje izmedu elektroda
- upotrebi dielektrik sa sto vecom dielektricnom

konstantom.



Postoje kondenzatori sa:

- cvrstim dielektrikom (papir, liskun, polimeri,
keramike, staklo)

- tecnim dielektrikom (prirodna i sinteticka ulja)

- gasovitim dielektrikom (vazduh).



Koja je jedinica za kapacitivhost?

Farad (F)



Ponekad se kondenzatori povezuju u grupu.

Sta znadi transfigurisati grupu kondenzatora?

To znaci naci ekvivalentnu kapacitivhost
kondenzatora koja bi zamenila celu grupu.



REDNA VEZA

A0 1 _ 1,1 - _.CC,
* | 3 C:AB C:1 C:2 i C:1+C:2

L JUu)
Il
+
U

Karakteristika redne veze je da su elementi vezani u
istoj grani, sto znac¢i da kondenzatori imaju istu
kolicinu naelektrisanja na elektrodama, pod uslovom
da nisu bili optereéeni pre nego Sto su vezani u kolo.

1 1 1 1

= —+—+ =

Cl CZ CS
C1C2C3

-~ C,C,+C,C,+C,C,

CAB
CAB



PARALELNA VEZA

{9

A B
" O CAB:C1+C2

D

Karakteristika paralelne veze je da su elementi
vezani izmedu dve iste tacke, sto znaci da je napon
na njima isti.



"

MESOVITA VEZA

m—

m—

- (c,+cC,)c,

C+C + C,



ZADACI:

6.1 Odrediti kapacitivhost plocastog vazdusnog
kondenzatora povrsine elektroda S = 20 cm?, koje
se nalaze na rastojanjud =1 cm.



6.2 Rastojanje izmedu elektroda ploCastog
vazdusnog kondenzatora je d = 3 mm, a povrsina
elektroda je S =9 cm?Z.

a) Odrediti kapacitivhost kondenzatora C,

b) Odrediti kapacitivhost kondenzatora C posle
ubacivanja metalne ploce debljine d;, =1 mm
izmedu elektroda paralelno sa njima (povrsina
plocCe je jednaka povrsini elektroda).



6.3 Za ravan vazdusni kondenzator, cije je
rastojanje izmedu elektroda d, probojni napon
(napon pri kome je polje u dielektriku jednako
masimalno dozvoljenom polju za taj dielektrik)
iznosi Uc = 15kV. Izmedu elektroda kondenzatora
ubaci se dielektricna ploca debljine d, =2/3 d i
relativne dielektricne konstante € =2, koja ima
mnogo vec¢e maksimalno dozvoljeno polje od
vazduha.

a) lzracunati elektri¢cno polje u vazduhu i
dielektricnoj plodici za slucaj da je kondenzator
prikljucen na napon U, .

b) Odrediti probojni napon U, ' ovog
kondenzatora .









Sta je energija kondenzatora?

To je energija koju poseduje kondenzator. Jednaka
je radu ulozenom za naelektrisavanje elektroda
kondenzatora. Energija kondenzatora moze se

izracunati prema obrascima:

2
We=1Q°U=1C-U2=1Q
2 2 2 U




Energija elektrostatickog polja moze da se izrazi i
preko zapreminske gustine energije w,:

w,=[w, av
4

gde je:



Koja je jedinica za energiju u elektrostatickom polju?

Dzul [J].



ZADACI:

7.1 Odrediti kapacitivhost ploCastog vazdusnog
kondenzatora povrsine elektroda S = 20 cm?, koje
se nalaze na rastojanjud =1 cm.



7.2 Dve jednake metalne ploCe naelektrisane su
jednakim kolicinama naelektrisanja suprotnog
znaka, Q = 8 pC. PloCe su postavljene paralelno
jedna drugoj u vazduhu, na medusobnom
rastojanju d = 2 mm. Povrsina ploc¢a je S =20 cm?.
a) Nacrtati grafik zavisnosti elektrichog polja u
zavisnosti od rastojanja od pozitivhe elektrode.
b) Odrediti napon izmedu ploca.
c) Odrediti kapacitivhost kondenzatora.
d) Odrediti energiju kondenzatora.



7.3 Odrediti energiju vazdusnog plocastog
kondenzatora Cija je povrsina elektroda

S =10 cm?, a rastojanje izmedu elektroda d =
1 mm, ako je napon izmedu elektroda U =5 V.
Odrediti kolicinu naelektrisanja na elektrodama.



7.4 Energija plocastog vazdusnog kondenzatora je
W, =5 pJ. Kondenzator je prikljucen na napon
U = 5 V. Rastojanje izmedu ploca kondenzatora je
d = 2 cm. Odrediti:
a) Jacinu elektrostatickog polja u kondenzatoru
b) koliCinu naelektrisanja na elektrodama
c) kapacitivnost kondenztora.



7.5 Energija plocastog kondenzatora je W, = 25 pJ.
Kondenzator je prikljucen na napon U =10 V.
Povrsina plo¢a kondenzatora je S =10 cm?2.
Odrediti jacinu elektrostatickog polja u
kondenzatoru.



7.6 lzraCunati ekvivalentnu kapacitivhost C_
grupe kondenzatora prikazane na slici, ako je
C,=20nF,C,=30nF,C;=45nF, C, =15 nF.
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7.7 l1zracunati ekvivalentnu kapacitivnost C,
grupe kondenzatora prikazane na slici, ako je

C =30 pF.

P!
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7.8 Dva kondenzatora, C, =100 nF i C, = 25 nF,
vezana su paralelno i prikljucena na napon
Uyg=10V.

a) Odrediti kolicine naelektrisanja na pojedinim
kondenzatorima, kao i koli¢inu naelektrisanja na
ekvivalentnom kondenzatoru prikljucenom na isti
napon.

b) Odrediti energije pojedinih kondenzatora, kao i
energiju ekvivalentnog kondenzatora
prikljucenog na isti napon.



7.9 Dva kondenzatora, C, =100 nF i C, = 25 nF,
vezana su redno i prikljucena na napon U,g =10 V.
a) Odrediti koliCine naelektrisanja na pojedinim
kondenzatorima, kao i kolicinu naelektrisanja na
ekvivalenthom kondenzatoru prikljucenom na isti
napon.

b) Odrediti napone na pojedinim kondenzatorima.
c) Odrediti energije pojedinih kondenzatora, kao i
energiju ekvivalentnog kondenzatora prikljucenog
na isti napon.



7.10 Veza kondenzatora prikazana na slici
prikljucena je na napon U,g = 80 V. Kapacitivhosti
kondenzatora su:

C,=15pF, C, =30 pF, C; = 30 pF,

C, =60 pF, C; =10 pF.

a) lzracunati ekvivalentnu kapacitivhost veze C_
b) Izracunati napon U; na kondenzatoru C,

c) lzracunati energiju W, kondenzatora C,

G G
1|
11




7.11 Veza kondenzatora prikazana na slici

prikljucena je na napon Ug, =60 V.

Kapacitivhosti kondenzatora su:
C,=10 pF, C, =30 pF, C; =12.5 pF,
C, =10 pF, C; = 20 pF.
a) lzracunati ekvivalentnu kapacitivhost veze C..
b) Izracunati napone, koliCine naelektrisanja i
energije svih kondenzatora.

G G G
-~ 2 |3
T
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7.12 Veza kondenzatora prikazana na slici
prikljucena je na napon U,z =50 V.
Kapacitivnosti kondenzatora su:
C, =20 pF, C, =12 pF, C; = 40 pF,
C,=18 pF, C; =15 pF.
a) lzracunati ekvivalentnu kapacitivhost veze C..
b) Izracunati napon U, na kondenzatoru C,.
c) lzracunati energiju W_, kondenzatora C,.
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7.13 Za kolo na slici poznato je: C, = 60 4,
C,=15 uF , C,=104F, C,=304F, C,=154F.

Napon na kondenzatoru C; je U; =5V, dok je
elektrostaticka energija kondenzatora C,

W, =45-10"J .

e

a) Odrediti kapacitivhost kondenzatora C,
b) Izracunati ekvivalentnu kapacitivhost veze C_
c) lzracunati napon U,






7.14 Kapacitivhosti kondenzatora vezanih kao na
slicisu: C, =20 yF ,C,=20 4 ,C3=10

C,=15 uF ,C., =30 4F ,C =10 .F .

Napon na kondenzatoru C, je U, =5 V.

a) lzracunati ekvivalentnu kapacitivnost veze C..
b) Izracunati napon U,g, kao i napone i koli¢ine
naelektrisanja svih kondenzatora.

C C C.
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7.15 Kondenzatori kapacitivnosti C, = 10 pF,
C, =20 pF i C; = 50 pF vezani su u grupu kao na
slici. Odrediti:

a) ekvivalentnu kapacitivnost veze C_ izmedu
tacaka AiB
b) napon U,g ako je naelektrisanje na pozitivnoj
elektrodi kondenzatora C, Q, =100 pC. Takode
odrediti kolicine naelektrisanja na
kondenzatorima C, 1 C,.
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7.16 Rastojanje 1izmedu elektroda plocastog
vazdusnog kondenzatora je d = 5 mm, a povrsina
elektroda je S. Kapacitivhost kondenzatora je
C, = 100 pF. Izmedu plo¢a kondenzatora, paralelno
sa njima, ubaci se metalna ploca debljine
d, =2 mm.

a) Odrediti promenu energije

ako je kondenzator bio priklju¢en na napon

U, = 1000V, posle opterecivanja iskljucen i zatim
ubacena metalna ploca.

b) Odrediti promenu energije

| promenu koli¢ine naelektrisanja na elektrodama
kondenzatora ako je kondenzator sve vreme

priklju¢en na napon U, = 1000 V.



7.17 Dva ista plocasta vazdusna kondenzatora
vezana su redno na napon U =400 V. Povrsina
elektroda kondenzatoraje S = 2/x

cm?, a rastojanje izmedu njih je d =4 mm. Ako se
izmedu elektroda jednog od kondenzatora ubaci
metalna ploc¢a debljine d /2, odrediti promene
koli¢ine naelektrisanja i ukupne energije sadrzane
u ovim kondenzatorima.



7.18 Odrediti kapacitivhost plocastog kondenzatora
iIspunjenog dielektrikom relativne dielektri¢ne
konstante ¢, =2.

Povrsina elektroda je S = 20 cm?. Elektrode se
nalaze na rastojanjud =1 cm.



7.19 Rastojanje izmedu elektroda plocastog
vazdusnog kondenzatora je d = 1 cm, a povrsina
elektrodaje S= 72r

cm?. Kondenzator se ubaci u ulje relativne
dielektri¢ne konstante &, =3

a) Odrediti promenu energije AW,

i promenu napona na kondenzatoru AU
ako je kondenzator bio priklju¢en na napon
U, = 1000V, posle opterecivanja iskljucen

| zatim ubacen u ulje.

b) Odrediti promenu energije AW,
| promenu koli¢ine naelektrisanja na

elektrodama kondenzatora AQ
ako je kondenzator sve vreme prikljucen na
napon U, = 1000 V.



7.20 Kada se u vazdusni plocasti kondenzator, koji
je prikljucen na stalni napon U, ubaci dielektrik,
energija kondenzatora se poveca 5 puta. Kolika je
relativnha dielektricha konstanta dielektrika?



7.21 Naelektrisanje na ploCama vazdusnog
kondenzatora je Q, a kondenzator je odvojen od
izvora napona. Energija kondenzatora se smanji 3
puta po ubacivanju dielektrika. Kolika je relativna
dielektricna konstanta dielektrika?



7.22 Kada se u vazdusni plocasti kondenzator
kapacitivhosti C = 30 pF, koji je priklju¢en na
stalni napon U = 500 V, ubaci dielektrik, energija
kondenzatora se promeniza AW, =7,5 1]

Kolika je relativna dielektricna konstanta
dielektrika?



7.23 Rastojanje izmedu elektroda plocastog
vazdusnog kondenzatora je d, dok je
kapacitivhnost kondenzatora C. Odrediti
promenu energije kondenzatora kada se izmedu
njegovih elektroda, do polovine, ubaci metalna
ploca debljine d, = d/3, kao na slici. Zadatak
resiti za slucaj kada je kondenzator:

a) prikljucen na stalni napon U
b) posle opterecCivanja iskljucen sa izvora pa
zatim ubacena metalna ploca.
Napomena: efekat krajeva zanemariti.
Brojni podaci:d=3 mm, C =100 pF, U=1000 V.









1.Sta je Kulonova sila?

elektrostaticka sila

magnetna sila

gravitaciona sila



2. Sta je elektrostatic¢ka sila?

sila kojom medusobno deluju
naelektrisanja u mirovanju

sila kojom deluju naelektrisanja koja se krecu

sila kojom naelektrisanje koje miruje deluje na
naelektrisanje koje se krecCe



3. Koja je jedinica za Kulonovu silu?




4. Koja je jedinica za jacinu elektrostatickog polja?

N

N
C



5. Koja je jedinica za elektrostatiCki potencijal?



6. Koja je jedinica za razliku elektrostatickog
potencijala?



7. Kakva je velicina Kulonova sila?

skalarna

vektorska



8. Kakva je veliCina jaCina elektricnog polja?

skalarna

vektorska



9. Kakva je velicina elektrostaticki potencijal?

skalarna

vektorska



10. Kakva je velicina napon?

skalarna

vektorska



11. Da li elektrostaticki potencijal zavisi od
referentne tacke?

da

ne



12. Da li napon zavisi od referentne tacke?

da

ne



13. Koliki je napon izmedu neke tacke A Ciji je
potencijal 5 V i referentne tacke u odnosu na
koju se taj potencijal racuna?



14. Ako je razlika potencijala dve tacke A i B,
V,—-Vg =35V, koliki je napon Ug,?



15. Sta je koliénik potencijalne energije i probnog
opterecenja unetog u polje?

Kulonova sila

vektor jaCine elektrostatiCkog polja

elektrostaticki
potencijal



16. Od Cega zavisi kapacitivnost kondenzatora?

od napona na koji je prikljucen i naelektrisanja na
elektrodama

od oblika I dimenzija
kondenzatora i vrste dielektrika
medu elektrodama

samo od vrste dielektrika izmedu elektroda



17. Sta je probojni napon kondenzatora?

napon pri kome kondenzator ima maksimalnu
kapacitivhost

maksimalni napon pri kome
kondenzator jos uvek
Ispravno radi

minimalni napon pri kome kondenzator jos
uvek ispravno radi



18. Sta je kritiéno polje u dielektriku kondenzatora?

polje pri kome dolazi do
proboja dielektrika

vrednost polja pri kojoj kondenzator ima
maksimalnu kapacitivhost

minimalno polje koje sme da postoji u
kondenzatoru



19. Sta je polarizacija dielektrika ?

pojava unosenja dielektrika u elektrostaticko
polje

pojava razdvajanja centara
pozitivhog I hegativhog
naelektrisanja kada se dielektrik
unese u elektrostaticko polje

stvaranje polarnog kondenzatora



20. Sta je elektrostati¢ka indukcija?

pojava unosenja dielektrika u elektrostaticko
polje

izdvajanje naelektrisanja na
povrsini
nenaelektrisanog provodnika
unetog u elektrostaticko polje



21. Kako se zovu naelektrisanja koja se izdvajaju
na povrsini dielektrika unetog u polje?

slobodna

veZana



22. Kako se zovu naelektrisanja koja se izdvajaju
na povrsini provodnika unetog u polje?

slobodna

veZana



23. Kako se promenio napon na plocastom
vazdusnom kondenzatoru ako se posle
odvajanja od napona napajanja u kondenzator
ulije tecan dielektrik relativne dielektricne
konstante g, = 57

povecao se 5 puta

smanjio se 5 puta

nije se promenio



24. Kada se u plocast vazdusni kondenzator,
prikljucen na stalni napon U =10 V, ulije tecan
dielektrik relativne dielektricne konstante €. = 5 kako
se menja koliCina naelektrisanja na elektrodama?

poveca se 5 puta

poveca se 10 puta

smanji se 5 puta

smanji se 10 puta

ne promeni se



25. Kako se promenila kapacitivnost ploc¢astog
vazdusnog kondenzatora ako se posle odvajanja
od napona napajanja ulije tecan dielektrik relativne
dielektricne konstante g, = 5?

povecala se 5 puta

smanjila se S puta

nije se promenila



26. Kada se u plocast vazdusni kondenzator,
prikljuCen na stalni napon U =10 V, ulije tecan
dielektrik relativne dielektricne konstante € = 5, kako
se menja kapacitivhost kondenzatora?

poveca se 5 puta

poveca se 10 puta
smanji se 5 puta
smanji se 10 puta

ne promeni se



27. Koji od obrazaca sluzi za odredivanje energije
kondenzatora?

1
W, == QU
o 20



28. Kako se zove konstanta £?

apsolutna dielektricna konstanta

relativna dielektricha konstanta

dielektricna konstanta vakuuma i vazduha



29. Kako se zove konstanta g ?

apsolutna dielektricha konstanta

relativna dielektricha konstanta

dielektricna konstanta vakuuma i vazduha



30. Kako se zove konstanta g,?

apsolutna dielektricna konstanta

relativna dielektricna konstanta

dielektricha konstanta
vakuuma i vazduha



31. Koju jedinicu ima dielektricna konstanta g€,?
C 2
Nm*

Nm

nema jedinicu



32. Koju jedinicu ima dielektricna konstanta € ?

nema jedinicu



33. Koju jedinicu ima dielektricha konstanta £?
C 2
Nm*

2

Nm
C2

nema jedinicu



1
4re,

34. Koju jedinicu ima konstanta 4, = ?

C2
Nm

Nm?*
C2

nema jedinicu

2




35. Kako se zove polje Cije su linije prikazane na
slici?

homogeno

yvyy

radijalno

aksijalno



36. Kako se zove polje Cije su linije prikazane na
slici?

homogeno

radijalno

aksijalno



37. Na kom telu je povrsinska gustina
naelektrisanja konstantna?

A

na oba tela



38. Na kom telu je povrsinska gustina
naelektrisanja nije konstantna?

A

B

na oba tela



39. Plocasti kondenzator datih dimenzija ima
kapacitivhost C. Kolika je kapacitivnhost kondenzator:
istog oblika ali n puta manjih dimenzija?



40. Plocasti kondenzator datih dimenzija ima
kapacitivnost C. Kolika je kapacitivhost

kondenzatora istog oblika ali n puta vecih
dimenzija?



41. Kondenzator sa slike odgovara:

rednoj vezi kondenzatora C, i C,

paralelnoj vezi kondenzatora C, i C,

ni jednoj ni drugoj

G €2
_~ S S




42. Kondenzator sa slike odgovara:

rednoj vezi kondenzatora C, i C,

paralelnoj vezi kondenzatora

C,iC,
S
o ni jednoj ni drugoj
| — s G _s Cr _s
d d



43. Upisi znak naelektrisanja Ccije su linije
elektrostatickog polja nacrtane na slici.



44. Upisi znak naelektrisanja cije su linije
elektrostatickog polja nacrtane na slici.



45. Ucrtaj linije elektrostatickog polja za dato
naelektrisanje.



46. Ucrtaj linije elektrostatickog polja za dato
naelektrisanje.



47. Ucrtaj raspodelu naelektrisanja na provodnoj
nenaelektrisanoj sferi kada se u nju unese
pozitivho naelektrisana kuglica.



48. Ucrtaj raspodelu naelektrisanja na provodnoj
nenaelektrisanoj sferi kada se u nju unese
pozitivho naelektrisana kuglica.



49. Ucrtaj raspodelu naelektrisanja na provodnoj
nenaelektrisanoj sferi kada se u nju unese
negativho naelektrisana kuglica.



50. Ucrtaj raspodelu naelektrisanja na provodnoj
nenaelektrisanoj sferi kada se u nju unese
negativho naelektrisana kuglica.



